

### SPOJENCI UTVORÍ VÁLEČNOU RADU

Členové francouzského a anglického kabinetu shromáždili se v Paříži k poradám.

### RUSKO A ITALIE SE PŘIPOJÍ

První starosti nové válečné rady je pokus o zachránění vojsk srbského krále Petra.

Londýn, 18. listopadu. — Válečná rada spojenců, sestávající z členů francouzského a anglického kabinetu, byla právě utvořena a konala porady v Paříži. Nyní pohyby francouzských a anglických vojsk budou řízeny jedním tělem. Očekává se, že také Rusko a Itálie připojí se k tomuto spojení.

### ČERNOHORCI BYLI PORAZENI

Osud Monastýru dosud nejistý, ale převládá mínění, že Srbové nemohou jej obhájit.

Londýn, 20. listopadu. — Vojenská odbojníci jsou toho názoru, že srbská severní armáda má se uchýlit na Černou Horu, jestliže nastoupí rychlý ústup, ale postavili se na poslední odpor v posádkách, které nyní zaujímá, jiné jejího ústupu bude odříznuta. Srbové zatačeni byli na Kosovo pole, mezi Mitrovicou a Kristin. Černá Hora nalozá se dvaetím západněji. Němci postupují od Radanu. Rakusané směřem jižním a Bulhaři směrem severním podle černo-horsko-srbského pomoci.

Ještěliže pokračuje se jim dosti málo, brance a Kosovo pole, zlezný okruh kolem srbských armád bude úplný. Rakusané dobyli Šenice, čtyřicet mil severozápadně od Mitrovice. Bulhaři nalozá se čtyřicet mil jižně od Pristiny. Dle zprávy z Berlína: 2.800 Srbů bylo dnes Němci a Rakusaný zajato. Viděnská zpráva udává, že Černohorci chystají se přetáhnouti z svýj kapitol z Cetyně do Škádru.

Zpráva z Vídně udala, že Černohorci poraženi byli na hlavu nedaleko Příboje. Příboj nalozá se na černo-horských hranicích, asi dvaet mil jihozápadně od Višegradu, jež je nyní operujícím bojem rakouských armád. Úřední potvrzení zprávy o pádu Monastýru dosud nedošlo, ale v Anglii převládá mínění, že Srbové nejsou schopni, aby města tohoto obhájili. Je-li pravdou, že Monastýr nalozá se v noci Bulhaři, pak může být recováno, že pomoc spojenců přišla příliš pozdě a nebylo jí již Srbsům prospěšná. Vojenská odbojníci prohlašují, že vojenská situace na Balkáně pro Srby a spojence je deště horší. Severní srbská armáda pomalu ustupuje před spojenými vojsky rakouskými a německými. Má se za to, že tato vojska postupovala by rychleji, kdyby počasí bylo příznivější.

Bulhaři nepochybně nepokouší se postupovat na Monastýr dle na jih, neboť město toto nalozá se jenom asi deset mil od řeckého pomoci. Severovýchodně od Monastýru dochází k prudkým bojům mezi Bulhary a francouzským vojskem a také na frontě u Strunice odehrávají se prudké boje. Z východního bojiště nedošlo v posledních čtyřicet hodinách mnoho zpráv. Má se za to, že špatné počasí, které v Rusku nyní panuje, zabránuje operacím ve větším měřítku. Italské pokroky v jejích operacích proti Rakusaným, ale důležité zprávy nebyly oznámeny. Také na západním bojišti dochází jenom k dělostřeleckým bojům.

Londýnské časopisy přinesly vyprávění německých zpráv, že některých v Indii došlo k velkým bouřím proti anglické vládě. Sekretář Indie oznamuje, že na německých zpravách není ani zbraň pravdy.

### Nestěti v dolech.

Ravensdale, Wash., 17. listopadu. Při úteru náhodě, které povstalo výbuchem uhelných plynů v dolech Northwestern Improvement Co., v Ravensdale, zahynulo 31 horníků, kteří se v osudnou chvíli v šachtě, výbuchem zničené, nalézali. Dál než o dvě míle, ve dole zničené, povstávalo dusivý dým z něho vycházel, padají však se zřítlo, že dým nehořel, ale po výbuchu že vzduch se kour a prach. To, že všechny mrtvolky byly popáleny nebo zžehněny, vysvětluje se se okamžitým vzplanutím plynů, které však samy se udusily v krátkosti, aniž by daly zapálati. Jak výbuch povstal a proč, jest dosud záhadou, převládá však mínění, že se plyn a prach uhelný vzplátnily samy. K zachránění pracem bylo přikročeno krátce po výbuchu a část zraněné šachty hned zbavena překážek, které zabránily přístupu. Na místo neštěstí vyslán byl hned horní zručný vládní ze Seattle, Wash. a z oběhých dolů v horách Chesandských, aby při pomoci pracích pomáhali. Po vyšetření do tří dnů byly nalezeny při předák P. J. Kane, vedl na svého stolu v dle. Byl celý spálený. Dalo

### NEMOCNICNÍ LOĎ NARAZILA NA MINU

Što raněných utomilo, když nemocnicní loď Anglia potopila se po nárazu na minu.

### OŠETŘOVATELE TĚZ OBĚTLI

Jej vlnka červeného kříže zasažena byla. — Jedná se nepochybně o miny německou.

Londýn, 17. listopadu. — Ještěliže dle červeného kříže, stážena na půl stážně, šest stop nad hladinou mořskou, označuje hrob 100 anglických raněných vojáků a ošetřovatelů, kteří utomili s nemocnicní loď Anglia, jež narazila dnes na minu asi uprostřed Anglického kanálu. Anglia vyplula z Francie k anglickým břehům. Při katastrofě této odehrály se srdečné scény. Ranění volali zoufale o pomoc ve svých kotech. Loď stážena chvíli na svém oběhu a rychle po té se potopila s ošetřovateli, lékaři a námořníky, kteří zůstali na palubě a aniž se prospěti raněným, kteří marně pokoušeli se zachránit. Chlák Lusitania, který nalozá se nedaleko v době neštěstí, rychle přispěhl poskytnouti loďku pomoci. Chlák právě uprostřed zhranou loďku, když narazil na miny na minu a počal se potápět. Všechno jeho mužstvo ale bylo za chráněno. Patříni loď, která rychle se dostavila na místo neštěstí, podarilo se zachránit 300 z esťujících a mužstva na loď Anglia a také některé mrtvolky ostatních loď vylovily.

### Obregon zapálil mosty, aby zabránil Villovi ústup.

Douglas, Ariz., 22. listopadu. — Hlavní armáda Villova nastupuje od Hermosillo, jeome tisíce od Nogales generálem Alvaro Obregonem, Carranzovým velitelem v severním Mexiku, který mecht spálit všechny mosty na dráze Hermosillo-Nogales, aby mu tak znemožnil, nebo alespoň srazil ze stup. Šervátka, která se v neděli stáhla v Lahot osm mil východu od Santa Cruz při ranou, řeky Del Rio Nogales na South Pacific, dle došlých zpráv, končí postupem Obregonovým na západ. Villovo vojsko se však obrátilo v pořádku, Obregon oznámil Carranzovi, že Cananea byla obsazena v neděli vojsky Villovými, jež vede generál José Rodríguez Rodríguez prý zanechal na bojišti několik děl a raněné. General Carranza telegrafoval Obregonovi v neděli, že posly opustil Piedras Negras v pondělí, aby zajistil Naco, Mexický konsal v Lela, vier čtyř posly ty na 1.900 milů pětích a 400 jezden. Dráha mezi Naco a Cananea byla znovu dnes v noci odvezena a doprava do Lela je zajištěna.

### Posláni Kitchenerova úspěchem.

Londýn, 22. listopadu. — Korespondent časopisu Times telegrafoval z Athén, že zvyšl o sjazru konferenci mezi hradem Kitchenerem, králem Konstantinovým a premiérem Kumbandisem. Lord Kitchenerovi podarilo prý se naklonit řeckou vládu k přátelskému stanovisku k spojencům a možno prý očekávat, že co nejdříve bude získána záruka bezpečnosti anglo-francouzských a srbských vojsk, která mohou být v nucena k ústupu na řeckou půdu.

### Zápas Antona Steehra s Carl Ecklandem nerozhodnut.

Z Hooper, Nbr., došla zpráva, že Anton Stecher a Carl Eckland s Kanadou v pondělí večer zápasili tam po dva hodiny a dvaet minut, aniž by se podarilo jednomu druhého na lopatky položit. Bratr Josefa Steehra, několi po vítězství častu stále utíci, přece mu to přibývá mnoho nepohodlné, ježto nebylo mu možno břimotnějšho muže na lopatky položit.

### TEUTOM MAJÍ ZDE TRI TISÍCE ZVEDU

Dr. Josef Goričar mluví o rakouských a německých rejdech v oblasti Spojených Států.

### PRAVÍ, ŽE MLUVIL PRAVDU

Označuje vysoké úředníky rakouské a německé diplomatické služby jako ředitele rejdu.

Providence, R. I., 16. listopadu. Casopia Providence Journal přinesl další prohlášení Dra. Josefa Goričara, bývalého rakousko-uherského konzula, v kterých opakuje svoje obvinění o době zorganizovaném teutonském vyzvědačském systému v této zemi a praví, že popíráni této skutečnosti konaly a rakouským vyslancem mohlo být očekáváno. V prohlášení svém Dr. Goričar praví: "Mohu dáti své čestné slovo, že pověděl jsem jenom pravdu a že tato fakta budou prokázána k u spokojení amerického lidu. Mohu být dále, že žádný násilný čin, ani jedná se o oběť v zbrojovkách a nebo na loď, vezmeni střeliva, ne ni učiněn z podnětu jednotlivců, nýbrž že je předem plánován a spojen k provedení lidem, kterým může být důvěřováno. Jedná se tu o dobře zorganizovaný systém. Máje pátádesetileté působení ve službách zahraničního úřadu Rakousko-uherska poskytoval příležitost, abych dokonale seznámil se s tímto systémem, který je řízen německým vyslanectvím prostřednictvím kapitána Boy Ede a kapitána von Papena, kteří pracují spolu s rakouským generálem konsulem von Nubarem v New Yorku. Tito tři lidé mají v domost o každém kroku rakouských a německých vyzvědačů v této zemi. Každý vyzvědač v zahraničí musel být úředně zaznamenán v úředních těchto zemi a udržován jím i záznamy o je jeho činnosti. Ve Spojených Státech nalozá se, dle mého soudu, na 5.000 rakouských a německých vyzvědačů a každý z těchto mužů musí vykonat přesně to, co je mu uloženo. Každý z těchto vyzvědačů může být považován za vojáka, který řídí se rozkazy svých vojenských představených. Žádný z těchto lidí neodvažoval by se jednat na vlastní zodpovědnost v čem zdej, nýbrž jenom po schválení takových činů zástupci své vlády v této zemi.

"Tito muži nalozá se v přímém styku s vojenskými a námořními příslušnými rakouského a německého vyslanectví anebo s konsaly, které jsem již ve svých obviněních jmenoval, a od těchto získávají všechny mapy, seznamy odřízavatelů parníků a přesné položení tváren, kde střelivo pro spojence je vyráběno. Tito lidé jsou nuceni jiti k zástupcům svých vlády, aby získali peníze, ježž je třeba k provedení toho, co bylo jim uloženo. Tento spiklenecký a vyzvědačský nevydává se více peněz, než je nutno k provedení jedné uložené jim práce.

"Teutonští neomocni vydaly a dosud vydávají velké obnosy peněz na svoji propagandu v této zemi. Kdybychom mohli vyšetřit, jak mnoho peněz vydáno bylo za účelem získání tisku v této zemi, získání přízně univerzitních profesorů, na získání zbrojovek, pronajímání síni a ku hrázden estovného rakouských a německých zřízení, kteří stále cestují po zemi, získali bychom číselní, která by každého překvapila."

### Bulharsko prý ponechá si dobyté srbské území.

Berlin, 22. listopadu. — Bulharský finanční ministr. Toučev, který mecht zde za účelem upravení půjčky Německa bulharské vládě, prohlásil, že Bulharsko má v úmyslu požádat si dobyté srbské území. Toučev odehrá se od tuda do Belgie.

### Dumba nebyl povýšen.

Vien, 22. listopadu. — Dr. Constantine Dumba, bývalý rakouský vyslanec ve Spojených Státech, který přibyl do tohoto města před třemi týdny zachávil náheln. Bydl ve své vile, nalozá se se několik mil od Viede. Osobní jeho vstátné, počítaje v to amerického vyslance Penfielda, dosud jej neuvítali. Zprávy, že Dr. Dumba byl povýšen do stavu šlechtického cisarnev Františkem Josefem, se nepotvrdily.

### SPOJENCI SNAZI SE ZÍSKATI ČINU

Anglie, Francie a Rusko přejí si získati žlutou republiku do společné dohody.

### NEJDE O VOJENSKOU POMOC

Jedná se o upravení věci na Dálném Východě, by předšlo se nedohodě s Japonskem.

Washington, D. C., 20. listopadu. — Anglie, Francie a Rusko spojily se v snaze, aby připravy činu k trojrohodě, ježoz účelem je zabránit roztržce mezi Čínou a Japonskem v budoucnosti a zachovat mír na Dálném Východě. Jestliže Čína schválí tento zámer, bude žádána na ní vojenská pomoc v přítomném zápase trojrohody a trojrohem. Vyjednávání v tomto směru vedl se v Pekingu ale není tu nic, z čeho dalo by se souditi, jak Čína se k této věci zachová. Spojené Státy jsou do brě informovány o tomto jednání, ale jejich zástupci v Pekingu a evropských kapitolech se mu tím nepodílejí.

Tento konsalní obrat v záležitosti Dálného Východu v předvečer zamyšlené změny v Číně z republiky v monarchii byl předmětem důvěrných komunikací mezi spojenými mocnostmi již v minulém týdnu, ale zde vešel ve znění až dříve, než bylo Japonku pokud možno být zjištěno, nebylo žádáno za souhlas. Vyjednávání až doposud obmežilo se na možnost trojrohody v klauzulech Vídně nebo Japonku o těchto záležitostech nevědělo, není zatím rozumně tak nespě se něčím o jeho stanovisku.

Zamýšlená změna formy čínské vlády učinila ještě akutnější. V Číně vyvolávají byly obavy před revolucí a možným zkrácením japonské vlivu v této zemi. V Japonku o tomto zkrácením mnoho bylo mluveno a psáno, tak že na úmysly tyto u pozoruhodní i diplomati evropských mocností. První záměr získati Čínu na stranu trojrohody není zde znám, ale zůstává známk se soudit, že někteří číňští úředníci jsou tomuto spojení nakloněni, ježto znamenalo by to za jistěni vyřehovanosti Číny a upravení národní vlády. Má se však věnovat za to, že spojencé mocnosti v tomto směru vedeny byly hlavně zamýšlenou změnou republiky v monarchii. Takovými kroky může být zabráněno možná rozhodnutí mezi Čínou a Japonkem, které by mezinárodní situaci jenom zhoršily.

Má se za to, že evropským mocnostem jedná se hlavně o udržení vlivu na Dálném Východě. Jak poměry není možno vědět. Jest možno, že po zakončení této války Japonci pokusili by se o dobití dohody s Německem a taková dohoda byla by záměrem trojrohody na Dálném Východě na škodu. Není bez významu, že často objevují se zprávy, jak japonci dobiti jednají s německými zajatci v Kiao-Čau, japonské listy v posledních dobách velmi často přinesly články, v kterých dávny příchodu obdivu nad znamenitou organizací německých armád. Sletěří z japonských časopisů v poslední době přinesly články, v kterých nenahyly příkl nadobně o anglo-japonské dohodě.

### Venizolosoři stoupenci nestáčí se volb.

Londýn, 22. listopadu. — Vádní strany E. Venizelose, bývalého řeckého premiéra, který po dva krátce vzdal se místa předsedy ministerstva následkem neshod s králem o zahraniční politice, měli v Athénách schůzi, na které mělo být rozhodnuto o jejich stanovisku k nadcházející volbě do řeckého parlamentu. Korespondent Reutersovy zpravodajské kanceláře telegrafoval z Athén, že vádní rozhodli se vybrati svoji stranu, aby na volbách se nepodílela, ježto velké množství voličů nalozá se ve zhraní a nebude mít přitěžnost na volbách se podílet a vede toho je pochopné, že i v případě svého vítězství Venizelos a jeho strana budou schopni uplatnit svoje záusy. Depesit Exchange Telegraph Co. z Athén udává, že Venizolosoři stoupenci vydali k lidu manifest, v kterém jejich přátelé se vyzývají, aby na volbách se nepodíleli.

### PRELÍČENÍ S ÚREDNÍKY HAMBURSKO-AMERICKÉ PAROPLAVEBNÍ LINIE

Pět úředníků německé paroplavební linie obžalováno bylo z podvádění Spoj. Států.

### ŘADA VÁŽNÝCH OBVINĚNÍ

Šta svědků bude povoláno, aby dosvědčili, že obvinění tato zakládají se na pravdě.

New York, 22. listopadu. — Více jak sto svědků bude povoláno, aby svědčili proti vysokým úředníkům Hambursko-americké paroplavební linie, kteří byli obžalováni ze spiknutí za účelem oklamání Spojených Států. Prelíčení s obviněnými zahájeno bylo dnes. Prelíčení nepoehybně bude trvati celý týden. Čtyři z obviněných prohlásili, že je jim "mimými a přitěžnými" věci, které nevědí. Nejvyšší třída za zločin, z kterého jsou obviněni, je dvouleté vězení a pokuta \$1.000 na každé ze dvou obvinění.

Obviněnými jsou Karl Bienen, hlavní reditel linie, Adolph Hoeh, mecht, náčelník jednotel linie, Joseph Papenhans, druhý lodní důstojník, zaměstnaný jmenovanou společností, George Kutter, superintendent linie, a Felix Seifner, obviněn, že získal přistavní propouštěcí listiny pro falešnými předstávkami. Seifner doposud nebyl mluven. Obvinění proti němu je jediným v americkém soudnictví.

Jmenovaní obvinění byli, že na jistě parolodi nalozá náklady potřeb, které určeny byly pro německé křižáky Karlruhe, Kaiser Wilhelm a jiné, nalozá se v Atlantickém oceánu, v letě a na podzim v roce 1914. Právníci obžalovaných, aby usnadnili řízení, dozvědí, že tak se stalo, ale prohlásili, že nebylo úmyslem obžalovaných oklamati Spojené Státy, nýbrž země nepřítel.

Praví se, že němečtí agenti věděli dobře, že válka je neodvratnou, a asi pětáct lodí a potřebná byla připravena k vyplutí dlouho před tím, než válka byla zahájena. Tu jedná se ovšem o porušení neutrality Spojených Států a sotva bude přijat náhled právníků obžalovaných, že jedná se jenom o oklamání spojenců, Němci věnovali velké obnosy za účelem poskytnutí pomoci německým křižáčkům, operujícím v Atlantickém moři. \$750.000 věnováno bylo na vypravení čtyř parolodí, posledních ku pomoci křižáčkům. Tyto peníze, jak vláda je připravena dokazati, uloženy byly v jisté bance v New Yorku na účet jistého muže, který vydával je pod řízením kapitána Boy Ede, německého námořního příslušce, se \$1.000.000 dolaru obětovanými byly na vypravení patnácti parolodí, posledních s potřebami pro německé křižáky. Soud tento bude velkým zájímavým a jistě sledován bude se zájmem v této zemi i v Evropě.

### Drnácé dosloužily.

Topeka, Kan., 22. list. — Drnácé slany, v nichž mnohdy se stávají překopnicki kansaských nalezi svůj prvý útluk ve státní pořádku nyní již se stavějí. Zpráva o tom podal nedávno William E. Connelley, tajemník kanasské historické společnosti státu. Ve zprávě to praví také, že mnohdy z drnáců slonů jest, hlavně v západním Kanassu, za koby, stále nebo i za krávy, nebo civilisace dnes již drnáců nahrazuje moderní sušičkami a zatlačuje má drnáců na západní hranici státu. Před lety byly drnáců velmi důležitým činitelem při torbě a byly rozšířeny po celém státu. Connelley se domnívá, že první drnáců povstaly již po obnovení váleky a že mnohdy z nich byly chudobně vysušovány, kteří přišli po váleky do Kanassu a zabrali tam pozemky. Drnáců byly velmi dobrými ochráníci před změnami povětrnosti a byly velmi trvanlivými.

### Nota o kontrabandu.

Washington, 22. listopadu. — Vláda zaslala všem válečím stranám protest obdrženo skorem všech obchodních přednostů které se nalozá na seznamu věcí, které válečtí prohlášení za kontraband. Tajemník Lansing ovšem připravuje a prezident Wilson jest ochoten ji schváliti. Nota bude zaslána jak spojencům v trojrohodě tak i spojencům německým a má se jisti vlněti obchod americký.